

Redacción, Administración  
y Talleres  
Angel Pestaña, 55 y Cid, 12  
Teléfono, 1621. Aptado. 171

# EL LUCHADOR

DIARIO PUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Número suelto, 15 céntimos  
SUSCRIPCIONES  
Alicante, un mes 2'00 ptas.  
Provincia trimestre, 8'75 "

Año XXVI

Alicante, jueves 27 de Enero de 1938

Núm. 9.058

## La meseta señada

El automóvil sube la pronunciada cuesta que da entrada a Guadalajara. Los primeros edificios de la ciudad ofrecen su fachadas o su hastiales acribillados por las balas en los lejanos días de la rebelión, cuando un puñado de milicianos, tan sobrados de entusiasmo como faltos de disciplina profesional y conocimientos del arte militar, subieron por allí a pecho descubierto, desafiando el fuego de las ametralladoras. Sin ahorrar ninguna temeridad, saltaban por encima de los caídos, y apoderándose de los parapetos que los facciosos habían juzgado inexpugnables, penetraban en la ciudad, sometiendo a nuevo al Gobierno de la República.

Atravesamos las calles de Guadalajara, que ofrecen reiteradas huellas de destrucción. El palacio del Infantado nos muestra, al pasar, la visión de su fachada, único resto que se tiene en pie. Del magnífico claustro y de los vastos salones de ricos artesanos no queda más que un montón de ruinas. Por aquí pasó hace tiempo la aviación invasora puesta al servicio de Franco, y aquí dejó su siembra de ruina y de dolor.

La gente llena las calles, sin embargo, y en los rostros no se advierte expresión distinta que la ofrecida por los habitantes de cualquiera otra ciudad leal.

La guerra nos ha hecho iguales a todos, porque ha suprimido la retaguardia, y ya todo es frente, sobre el cual dispara el enemigo sus armas mortíferas sin distinguir objetivos.

Seguimos adelante, hacia la meseta alcarreña. Nos guían unos buenos amigos de Madrid: D. Raimundo Arias, D. Alvaro Cuervo y D. Juan Albert, directivos del Consejo provincial de Izquierda Republicana, y el último, además, paisano nuestro; y el Tesorero de la Junta municipal Sr. Remis. Todos rivalizan en agasajos. Todos ellos han vivido de cerca la epopeya de los primeros tiempos de la sublevación en Madrid, y la maravillosa resistencia de éste ante el petulante enemigo. Curiosas anécdotas salen de sus labios, matizando hechos conocidos o dando a luz algunos inéditos que despertaban vivo interés en nosotros.

Por un valle angosto, que va estrechándose hasta convertirse en cañada, sube con amplias curvas la asfaltada carretera de Aragón, orlada de olmos corpulentos, hacia lo alto de la meseta de Alcarria.

Nos detenemos en Torija, donde hemos de desviarnos de la carretera general. Hasta aquí llegaron las avanzadas italianas en la ofensiva de marzo, tan trágicamente terminada para los intrusos extranjeros.

El misero pueblo exhibe las profundas heridas de sus casas arruinadas por los bombardeos aéreos, dictados por la rabia de la derrota.

Visitamos una dependencia militar donde advertimos con alegría la presencia de numerosos alicantinos. Muchos de ellos pertenecieron al batallón "Alicante Rojo", cuyos elementos quedaron fundidos en determinadas Brigadas, que llamaremos A, B y C, las cuales vamos hoy a visitar, y que componen la División X, a cuyo cargo está la defensa de todo este amplio sector.

Allí está el capitán Crespo, jefe de los servicios de Intendencia: alto, fornido, bondadoso y enérgico a la par, antiguo Juez municipal del marinero pueblo de Calpe, y en quien la guerra ha revelado la posesión de unas formidables dotes de organizador, antes desconocidas para el propio interesado, que se traducen en la admirable regularidad con que el aprovisionamiento de víveres, ropas y efectos se lleva a cabo en la Unidad militar donde tiene su destino.

El capitán Crespo, nuestro paisano, lleno de simpatía y del recuerdo nostálgico de nuestra tierra, nos acompaña al puesto de mando de la Brigada A. Tomamos la carretera de Brihuega, y a la salida de Torija comenzamos a cruzar la meseta alcarreña.

La llamada se extiende a lo lejos, cortada por bosques de encinas, sotos pinariegos y oscuros matorrales. Por entre las matas y arbustos asoma la tierra rojiza, un tanto gredosa y un mucho húmeda. Junto a los troncos de numerosas encinas se levantan montoncitos de piedras o muretes de mampostería en seco formados con apresuramiento. Son los parapetos que los italianos improvisaron a toda prisa con el intento de contener nuestro avance.

En el yermo aparecen frecuentes embudos rojizos abiertos en la tierra por las explosiones. Un poco más allá surge un grupo de edificios en ruinas, con los tejados y los pisos altos hundidos, convirtiendo los muros y fachadas en recintos rebosantes de escombros. He aquí lo que queda del palacio de Ibarra, señor un tiempo de todas estas vastas tierras. Bajo sus ruinas quedó el destacamento italiano que lo había convertido en baluarte.

Avanzamos por una pista militar abierta entre las encinas. El camino no es muy bueno. Estrecho y fangoso, fuerza a recorrerlo con cierta precaución para evitar un patinazo.

Al cabo del rato llegamos a un pequeño albergue disimulado en la arboleda. Delante de él un grupo de soldados está echando una calzada de piedra machacada a la pista por donde hemos venido.

La puerta del albergue ostenta un rótulo con el nombre de "Villa Alicante". Naturalmente, no está puesto por nosotros, pero lo recibimos como una delicada atención que embarga nuestros corazones.

Delante de la puerta hay un grupo de militares en el que destaca un antiguo y buen amigo nuestro: el Mayor D. Eduardo Rubio, el que era capitán jefe de las fuerzas de Asalto de Alicante al estallar la sublevación, y a cuya decisión se debió en buena parte el fracaso de la rebelión en nuestra provincia. Ahora es Jefe accidental de la División, cuyo mando ha tenido infinidad de veces.

Caemos materialmente en los brazos de este bravo y leal militar, y recordamos con cierta melancolía aquellos días lejanos y azarosos del verano de 1936.

Nos presenta a sus compañeros. Destacan el Mayor Del Rey, Jefe accidental de la Brigada: alto, fuerte, de larga y limpia historia antifascista; y un grupo de oficiales jóvenes y competentes, muchos de ellos comprovincianos nuestros, los cuales nos ponen al corriente de la admirable organización de la Brigada.

Se padecen incomodidades, se carece de cosas apetecibles; pero todo se cumple con buena voluntad, y todas las dificultades se superan sin perder el buen humor, ni apartarse de los labios la sonrisa.

Almorzamos con estos buenos amigos. Un almuerzo sencillo, pero nutritivo, como es la comida de todos los días. Ya se encarga de que así sea el capitán Crespo. En los frentes, además, no se carece de nada necesario, aunque pueda faltar lo superfluo.

Hablamos de la victoria de Teruel, mayor que por la conquista de la plaza, por la ruina que ha producido de los planes del enemigo al desbaratar su trompeta-

da ofensiva sobre Guadalajara y Madrid, de la que nos dan algunos curiosos detalles, ya sin otro valor que el puramente retrospectivo. Ahora, según manifiestan los soldados evadidos del campo faccioso, entre los adeptos de Franco no existe mayor preocupación que la de aceriguar por dónde se desencadenará nuestro próximo ataque. Se han vuelto, pues, las tornas en la guerra de España.

Avanza la tarde. Hemos de ir a Brihuega para ver el teatro de una de las más duras batallas de las que lograron la frustración de la ofensiva italiana de marzo.

Recuperada la carretera que dejamos por la mañana, avanzan los coches por la meseta solitaria y hosca, de encinas verdinegras, sombríos matorrales y rojizos labrantes.

De pronto aparece una hondonada, una vasta depresión en cuyo fondo, al parecer, se muestra un pueblo empenachado con las gasas de azulado humo de los hogares. Más allá, y por dondequiera se diende la mirada, tropieza con cadenas de cerros planos que cortan toda salida. Es la "cazuela" de que hablara en su día el bufón sangriento y enfajinado de Sevilla para justificar la "retirada" de las huestes enviadas a España por el histrión romano.

Sin embargo, Brihuega no está en el fondo de la depresión. Esta se hunde mucho más allá, buscando los arroyos el cauce profundo y encajado del Tajuña, que se desliza por detrás de un espón accidental. Desde el río aparece Brihuega hacia lo alto, a media ladera, en la escarpa de la propia meseta que acabamos de dejar atrás.

Entramos en el pueblo. Aquí, como en Torija, son numerosas las viviendas —esas casas modestas de los pueblos alcarreños, cuya sencillez soporta, sin embargo, el peso de siglos— destruidas por la aviación facciosa, en gesto de impotente rabia ante la obra victoriosa de un enemigo imprevisto por neciamente desdeñado.

Colgado sobre el valle, se extiende un jardín, estrecho y largo, de recortados bojés y cipreses, que forman arcos y macizos de ramaje. Bello jardín, desde cuyos pretilos descubre la mirada un paisaje severo, melancólico, desvaído en la bruma de la tarde.

Pertenece el jardín a un caserón con honores de palacio, de traza circular, cuyos bajos forman una galería circundante, amplia y oscura, orlada a un lado y otro por sendas hiladas de enormes tinajones de Colmenar, propios para guardar los caldos de la tierra. En una de las inmensas vasijas, colocada frente a una ventana que, por contraste, la ilumina con violencia, podemos leer una inscripción trazada con yeso: "Terza Squadra". He aquí una huella de la efímera dominación italiana en Brihuega, cuando los confiados soldados del "Littorio" se juzgaban acaso instalados allí por mucho tiempo. "Come in Málaga", debieron de pensar.

Hemos saludado al Jefe y a unos Oficiales de la Brigada B, a través de los cuales hemos podido apreciar la perfecta organización de la misma. Y, como el tiempo apremia, nos dirigimos hacia el valle de Utande para visitar rápidamente a la tercera Brigada de la misma División.

Seguimos de nuevo a la meseta. Cerca del camino, hacia Villaviciosa, se yergue el monumento erigido en memoria de la primera batalla de Brihuega, ganada por Felipe V. Nosotros seguimos contraria dirección. Tomamos una ca-

rritera que nos conduce rápidamente a la de Aragón, la que habíamos dejado por la mañana en Torija.

Esta carretera se muestra solitaria algún motorista, probable. Apenas si se cruza con nosotros de ordenes a los puestos de las avanzadas.

La llanada meseteña se extiende a ambos lados hasta lejos. Más allá, hacia el norte, los últimos destellos del sol poniente tienen de rosa las cumbres nevadas de Sierra Ministra, tras la cual se ocultan las hoscas parameras sorianas.

Hace frío en este crepúsculo invernal. Un frío húmedo y penetrante que impregna las cosas de inercia.

A ambos lados de la carretera se multiplican las huellas de la guerra, a pesar del largo tiempo transcurrido. Apriscos cuyas tapias aparecen mordidas por los cañonazos. Embudos en el suelo, abiertos por las explosiones. Rodadas anchas y paralelas, labradas por los tanques.

A lo largo de la calzada, aunque fuera de ella, descubrimos en hileras restos de los camiones italianos destruidos por las bombas de nuestros aviones. De la línea telefónica sólo quedan en pie algunos postes astillados, desviados de su posición normal, de los que cuelgan como harapos unos trozos de alambre.

De pronto se acaba la visión. En nuestro avance hemos penetrado en la niebla, esa espesa y lechosa niebla alcarreña, que impregna los vestidos y vela los objetos a cortísima distancia. Hemos de disminuir mucho la velocidad del coche. No vemos ya nada, si no es la indecisa claridad del atardecer.

Desviamos hacia la derecha. Hemos tomado una carretera secundaria que desciende hacia el valle de Utande. Al principio se mantiene horizontal, pero, tras un recodo, inicia una pronunciada pendiente hacia el fondo del valle. A nuestra derecha se extiende la niebla lechosa, llenando el enorme vacío. La carretera está fangosa, resbaladiza. No hay pretilos ni defensas. No se ve nada más allá del coche. Hay que redoblar las precauciones, sin contar con que al otro lado del valle están las líneas enemigas, desde donde imaginamos que nos podrían tirotear.

Nada de esto ocurre, sin embargo. Llegamos al término de la pendiente, y poco después entramos en un pueblecito cuyo nombre acaso no sea discreto decir. Allí está el puesto de mando de la Brigada C. Su jefe, joven y animoso, de aguda simpatía, nos obsequia con un riquísimo café como hacía mucho tiempo que no habíamos tomado.

Allí nos despedimos de nuestros buenos amigos, los duros y leales militares republicanos que tienen sobre sí la tarea de defender la libertad y la independencia de España en aquel sector, y abrazamos de nuevo a nuestro bravo amigo el Mayor Rubio, a quien prometemos nueva visita, sin saber si la vamos a poder hacer.

Y hacia Madrid volvemos, ya cerrada la noche, dejando atrás la meseta alcarreña, tierra dulce para sus pobladores, cargada de tradiciones y de mandatos, pero también tierra hosca, ceñuda y trágica para quienes creyeron fácil presa el espíritu indomable del pueblo español.

Eliseo GOMEZ SERRANO

Lea Vd.  
EL LUCHADOR

## Consejería Local de Abastos

CARBON VEGETAL

DISTRITO PRIMERO

Hoy día 27 de enero, se ha racionado carbón vegetal a todos los vecinos de este distrito a razón de un kilo por persona y al precio de 0'35 el kilo, contra cupón número 16 de la hoja de mismo.

Alicante, 26 de enero de 1938 — El Presidente, M. Ripoll.

PATATAS

DISTRITO PRIMERO, SEGUNDO Y TERCERO

Mañana día 28 de enero, se raciona este artículo a todos los vecinos de los distritos que se indican, contra presentación de cupón n.º 35 de la hoja de legumbres, a razón de medio kilo por ración, siendo su precio de 0'55 el kilo.

CARBON VEGETAL

DISTRITO SEGUNDO

Mañana día 28 de actual, se efectuará el reparto de este artículo a todos los vecinos del distrito que se indica, contra presentación de cupón n.º 16 de la hoja de carbón, y al precio de 0'35 el kilo. Siendo racionado a razón de un kilo por persona.

SALVADO

DISTRITO QUINTO

Los próximos día 28, 29 y 31 del mes actual, y 1 y 2 de febrero próximo, se efectuará el reparto de este artículo a todos los tenedores de aves del distrito indicado mediante presentación de tarjeta de racionamiento de pan y en los Almacenes LA LECHERA (Altimira 11).

Se encarece al público, no se precipite en la retirada de este pienso para las aves, ya que hay días suficientes para poder retirarlo, y hasta tanto no se termine la distribución del mismo entre todos los ciudadanos del distrito quinto, no se anunciarán nuevos distritos.

Asimismo se hace saber, que a partir de esta fecha y hasta nuevo aviso, queda cerrado el plazo de adquisición de salvado de los poseedores de aves del distrito cuarto.

Alicante, 27 enero 1938. El Presidente.

## Delegación de Hacienda

AVISO DE INTERES A LOS ORGANISMOS EMISORES DE VALES, BONOS, BILLETES O MONEDAS, ASI COMO A LOS TENEDORES DE LOS MISMOS

De acuerdo con el Decreto del Ministerio de Hacienda de 6 del que cursa, se advierte que el día 5 del próximo mes de febrero, a las 12 de la noche, termina el plazo dado para retirar de la circulación todos los billetes, vales, bonos o monedas emitidos para sustituir a la moneda legal, en la inteligencia de que, desde el día 6 de febrero se aplicará con todo rigor la ley de Contrabando y Defraudación por la Junta Administrativa de mi Presidencia, a los contraventores del mencionado Decreto.

Alicante 25 de enero de 1938.

El Delegado de Hacienda

La prensa inglesa comenta con enérgicas frases de protesta el bombardeo de ciudades españolas por la aviación italiana

Londres. — La Prensa inglesa comenta los bombardeos de ciudades abiertas y pueblos de la España leal por la aviación fasciosa.

El «Manchester Guardian», dice: «Según informaciones recibidas los cabecillas rebeldes se dan cuenta de la nueva valía de las fuerzas gubernamentales y comprenden que tienen escasas probabilidades de triunfo en el frente; por eso intensifican sus ataques aéreos con objeto de debilitar la resistencia de los republicanos por medio de constantes raids sobre Barcelona, Valencia, etcétera.

El «Daily Herald», escribe que de Mallorca, base italiana como todo el mundo sabe, grandes aviones «Savoia» que realizan fríamente la monstruosa obra de destrucción contra poblaciones civiles que no tocaron nunca ni un cabello de los italianos.

Parece que existe un Comité de No Intervención y que Italia forma parte de él.

Queremos, pues, esperar aver qué piensa esta nueva agresión italiana.

Los abisinios combaten victoriosamente contra los invasores italianos. Tras batallones de eritreos desertan de las filas italianas

Londres. — La Legación de Abisinia en Londres ha facilitado un comunicado dando cuenta de que se están librando violentos combates entre grupos de patriotas abisinios y las fuerzas invasoras italianas, especialmente en las regiones de Suguemer, Armatchesast, Seimen, Sakota y Lasta.

A pesar de todos los esfuerzos que realizan los invasores italianos, no han podido recuperar los puestos que han perdido durante el mes pasado.

El comunicado de la Legación etíope agrega: La hostilidad de las poblaciones, el prodigioso entrenamiento de los combatientes abisinios, la disciplina y el sistema de enlaces que han adquirido durante la larga y dura experiencia, ha terminado por desbaratar los planes del ejército italiano.

Tres batallones de tropas eritreas han desertado de las líneas italianas y se han pasado, con armas y material, a las fuerzas abisinias que resisten en el Norte del país. En el Noroeste, el famoso jefe Quebrehidt sigue siendo dueño por completo de la región del Tigré. El jefe Godjam ha roto repentinamente la neutralidad que observaba hacia los italianos matando a 18 oficiales. Cuarenta aviones bombardean diariamente las ciudades y pueblos de la inmensa provincia del Godjam. En el Vallega, en Chelia, Uedo, Gonder y hasta la proximidad de Ambé, al suroeste de Addis-Abeba, los abisinios son dueños de la situación.

Lee EL LUCHADOR

# C. N. T.

y encontraréis buenos y económicos géneros en trajes y gabanes, como asimismo hechuras y confecciones inmejorables.

Entre los campesinos portugueses y la fuerza se produce un choque sangriento

Lisboa. — En Ameiras, pueblecito situado cerca de Paredes, se ha producido un choque entre la fuerza y un numeroso grupo de campesinos por oponerse éstos a la requisita de vino. La fuerza pública practicó cuatro detenciones, y ante la protesta del pueblo, hizo numerosos disparos contra los campesinos. Resultó un campesino muerto y batantes de gravedad.

Detalles del fracasado movimiento plutocrático y fascista contra la democracia Francia

Paris. — Siguen asiendo a la superficie nuevas pruebas reveladoras de cómo la Patrona francesa ha hecho un edroche pródigo de millones de francos para preparar la conspiración fascista.

«L'Humanité», que está realizando un valiosísimo papel, poniendo al desnudo los planes fascistas y a sus financiadores, da cuenta de que el industrial Michelin, rey del caucho, ha financiado con 10 millones de francos la conspiración fascista.

Para someter por el terror a los obreros de sus fábricas, había militarizado y armado tres batallones de mercenarios, reclutados en los Sindicatos amarillos, creados por los fascistas. Estaban dirigidos por el ingeniero fascista Vogel.

Michelin sabotó las reivindicaciones y conquistas de los obreros de sus usinas.

Ese equipo de matones a sueldo lo destinaba a fuerza de choque terrorista contra los obreros.

Los obreros de Michelin han exigido el despido de esa banda armada.

Lo indignante es que hasta ahora sólo son llevados a la sombra los comparsas, los ejecutores terroristas, pero no los inspiradores y directores del complot.

El renegado Doriot y Laval son actores destacados del mismo. El banquero Rathschild, conocido en Europa por sus taélgas de oro, ha jugado un importante papel, en ligazón con Doriot, de cuyo partido fascista el banquero es el mecenas.

Veinte millones de francos ha aportado a la conspiración, como lo prueban ciertos cheques y cuentas.

El clamor popular que llega a los despachos de los ministros exigen que se ataque el mal en su origen. Es decir, atar en corto a estos reyes de la bolsa, desposeyéndoles de su poder económico, que es lo que les sitúa ventajosamente para sus planes asesinos de la libertad.

- Visita nuestros talleres socializados de Sastrería núm. 1.—López Torregrosa, 15, tienda.
- » » 2.—Alberola Romero, 2, entresuelo (esquina Altamira)
  - » » 3.—Manuel Azaña, 8, tienda
  - » » 4.—Sagasta, 21, entresuelo

## ROMANCES DE "LA LIBERTAD" "ALICANTE ROJO"

Llegaron valientes del sol y del mar para guerrear.

Camarada, ves contando las fervorosas ciudades, piétoicas de bravura, bajo la luz de Levante: Monóvar, rica en viñedos, rica en hortalizas, Aspe; los turrone, en Jijona; en Elche, miel de los dátiles, junto a la peña de Ifach, acurrucadito, Ca'pe; las dos Callosas y Denia, perladadas de caridades.

—Llegaron valientes del sol y del mar para guerrear.

Pueblos de «Alicante rojo», en la gallardía, unánime; contra los lobos fascistas, corazones, voluntades. Muchachos de Cocentaina y de Alcoy, hombres vibrantes, que vinieron a Madrid, muralla contra chacaes.

Y en la Alcarria demostraron, en históricos instantes, el rojo de alicantinos en la idea y en la sangre.

Llegaron valientes del sol y del mar para guerrear.

Yo conozco, camarada, la odisea impresionante de los alegres muchachos frente al invasor cobarde; italianos, Flechas Negras, llenos de sonoras frases, a las cuales una copia rasgaba límpida el aire. Así la copia decía: «No pasarán de Jadrague, porque les cierran el paso las milicias de Alicante.»

Llegaron valientes del sol y del mar para guerrear.

A. MONTORO

### Orden del ministerio de la Gobernación

Valencia. — A partir de hoy, y por orden del ministro de la Gobernación, queda prohibida la transmisión de noticias relacionadas con las operaciones militares de todos los ejércitos republicanos. Las noticias de guerra publicadas serán únicamente las que facilite el Ministerio de Defensa Nacional en sus partes oficiales.

Gran Hotel Samper — Comedor de primer orden — Habitaciones al mar — American Bar — Café — Paseo de los Martires —

### La Aurora Boreal

Barcelona. — La aurora boreal anteanoche, visible en toda Europa, fué observada por los centros meteorológicos de Cataluña. El fenómeno es excepcional en nuestra latitud y sus efectos serán estudiados inmediatamente. En el Observatorio de El Ebro se registró un aumento de siete grados de temperatura. El fenómeno es frecuentísimo en las zonas polares. En Noruega se observa con frecuencia. No es debido a causas locales, está relacionado con las grandes manchas que se observan estos días en el Sol, ya que el fenómeno magnético solar tiene influencia sobre el magnetismo terrestre.

Ayer mañana, el Observatorio de El Ebro nos ha facilitado una nota, diciendo que el fenómeno de anteanoche fué uno de los espectáculos más emocionantes que ofrece la Naturaleza y que en nuestras latitudes difícilmente se nos presenta más de dos veces por siglo.

Las auroras polares han alcanzado en algunas ocasiones hasta 600 kilómetros de altura, y éstas suelen ser siempre de algunos centenares de kilómetros, lo que demuestra que, en estos altos niveles, hay vestigios de atmósfera. La causa de las auroras polares ha nacido, generalmente en los países cercanos al Polo, y muy raras en nuestras latitudes.

### Visita a los frentes de El Pardo y Brunete

Don Miguel San Andrés, Presidente de la Agrupación de Izquierda Republicana de Madrid y Diputado Cortes por Valencia, acompañado de otras representaciones estuvo visitando en el día de ayer los frentes de El Pardo, Las Rozas y Villanueva de la Cañada.

El Teniente Coronel Ortega, acompañado de su Estado Mayor, le acompañó en dicha visita mostrándole el sector e ilustrando a los visitantes sobre diversos aspectos de la contienda.

### La criminal aviación enemiga con alevosía bárbara asesinó ayer a seres inocentes en Valencia

Barcelona. — Nota facilitada por el Ministerio de Defensa Nacional: A las dos cuarenta de la tarde se presentaron sobre Valencia seis aviones enemigo, los cuales hicieron su entrada por el mar. Primeramente bombardearon el Grao y ha seguido los puntos más céntricos de la capital. Las víctimas son de ciento veinticinco muertos y doscientos ocho heridos, temiéndose que fallezcan algunos de ellos cuyas lesiones son gravísimas. Entre los muertos figura Mister Arnold Crone, capitán del barco «Dover Abbey», buque británico que en el puerto cargaba naranjas.

Las autoridades de Valencia han visitado al cónsul de Inglaterra para darle el pésame en nombre del Gobierno.

### Importante resolución del Partido Laborista

Londres. — El Comité Ejecutivo del Partido Laborista ha votado ayer una resolución pidiendo al Gobierno que haga una protesta contra los bombardeos aéreos de poblaciones civiles españolas haciendo la sugerencia de que se lleve a efecto una acción colectiva para terminar con esta clase de bombardeos.

### IDEAL CINEMA

Estreno de la magnífica superproducción mexicana en español «LUPONINI» (el terror de Chicago) por José Bohr, el famoso ídolo de Hollywood, Maruja Gómez y Anita Blanch. La película de las fuertes emociones. Sección permanente desde las 5 de la tarde.

**Salón Almagro CALLISTA**  
TELEFONO 1359 - MAYOR, 14

**Almacenes "El Aguila" Colectivizados**

ALTAMIRA, 2.—ALICANTE

Antes de hacer sus compras, visite nuestras secciones de Camisería, géneros de punto, corbatería, guantería, sombrerería, zapatería, bastones y paraguas, artículos de viaje, modas, ropa blanca, bisutería, perfumería, juguetes y confecciones para señora, caballero y niños.

Sección de Sastrería a medida. Corte elegante y confección esmerada. ¡Precios mínimos y calidades máximas!

# Efusivos telegramas cruzados entre el doctor Negrín y Lloyd George

Barcelona. — Con motivo de las bodas de oro que celebra el matrimonio Lloyd George, el jefe del Gobierno, doctor Negrín le ha enviado el siguiente telegrama:

«En su fiesta familiar me tomo la libertad de felicitar personalmente y como jefe de Gobierno al gran amigo de España, que se encarna en la figura de uno de los más eminentes hombres de Estado contemporáneos. El ilustre político ha contestado telegráficamente al presidente del Consejo en los siguientes términos:

«Profundamente conmovido de que en medio de sus grandes preocupaciones pueda encontrar espacio para enviarnos su cariñoso mensaje a mi mujer y a mí en nuestras boda de oro, desde el fondo de nuestro corazón les deseamos que la victoria corone sus gloriosos esfuerzos para establecer la libertad democrática y la justicia social en España»

## Consejo Municipal de Alicante

### ORDEN DEL DIA, DE LA SESION QUE SE CELEBRARA HOY

Acta de la sesión anterior.  
Disposiciones oficiales.

#### CENTRAL

Designación de un Consejero para Vocal de la Junta local de Alistamiento, de Distrito Marítimo de esta capital.

Extracto de acuerdos adoptados por el Consejo en el pasado mes de Diciembre.

#### INCENDIOS

Propuesta del Tribunal Calificador para el nombramiento de Bomberos coresolución de concurso efectuado al efecto.

#### HACIENDA

Dictamen de las Comisiones de Mercados y Hacienda en instancia de José Sirvent Verdú solicitando la

## Partes de guerra

Ministerio de Defensa

### FUERZAS DEL AIRE

## Un bimotor enemigo derribado y otros dos averiados por nuestra gloriosa aviación

Barcelona (teléfono). — Comunicación de anoche:

**LEVANTIE.** — Durante toda la jornada continuó hoy la actividad en el sector de Singra, aunque menos intensamente que ayer. La artillería republicana hostilizó las posiciones enemigas de Pico de Zorro y Monte Peñado, batiendo en Campillo una concentración de camiones con fuerzas, a las que ocasionó bajas vistas. A las once quince, medio centenar de aparatos de caza nuestros ametrallaron muy eficazmente a las tropas rebeldes en las alturas de los Cabezos de Singra y en la zona comprendida entre la carretera y el ferrocarril. A las

# ULTIMA HORA

## COMO HASTA AHORA, SERAN VENCIDOS LOS ITALIANOS Y ALEMANES

Paris. — Tabouis comunica desde Ginebra a L'Oeuvre lo siguiente: Que en Ginebra se cree que dentro de dos meses se llevará a cabo una gran ofensiva italiana en España.

Informes americanos dicen que en esta ofensiva participarán los alemanes no solo enviando gran cantidad de material sino también 15.000 hombres en el caso de que una vez más los italianos fracasen bien en el sector de Teruel o durante la gran ofensiva.

## TODO QUEDARA REDUCIDO A OTRO DESASTRE COMO EL DE GUADALAJARA

Londres. — El conocido escritor inglés Gorman Barrett publica en el «News Chronicle» un artículo en el que dice que dentro de algunas semanas Italia se retirará del Comité de No Intervención y anunciará descaradamente su propósito de terminar con el «bolcheviquismo en España».

Después agrega: La lentitud de las operaciones militares por parte de los facciosos españoles y la creciente impopularidad y disgusto que la guerra española ha causado en Alemania e Italia obliga al parecer a los dictadores a adoptar una decisión rápida en uno u otro sentido. Renovar

transmisión a su favor de un puesto de verduras y hortalizas en el Mercado de Abastos.

Padrón de los derechos sobre inspección de instalaciones mecánicas del año 1937.

Liquidación del Presupuesto del Encanche de 1937.

Idem del presupuesto de interior del mismo año.

Comunicación de Caja de Ahorros relativa a la amortización de un préstamo.

Solicitud de concierto del Cinema Babe, para pago del impuesto extraordinario.

en forma sensible la ayuda a los rebeldes o retirarse por completo.

Parece que Mussolini se ha declarado ya favorable a la primera solución y los refuerzos italianos que serían enviados próximamente a España sumarían 50.000 hombres, carros de combate, aviones y artillería pesada en importante cantidad.

## EL GOBIERNO COSTEARA LOS GASTOS, DEL ENTIERRO DEL CAPITAN INGLES DE LA MARINA MERCANTE ASESINADO AYER POR LA METRALLA FACCIOSA

Valencia. — El Gobernador ha manifestado a los periodistas que el Gobierno le había comunicado el acuerdo de costear los gastos del entierro del capitán del buque inglés «Dover-Abbey», víctima del bombardeo de ayer.

## DEL EJERCITO DE ANDALUCIA

Valencia. — Parte de guerra:

Ejército de Andalucía.—Continúan las evasiones de la zona facciosa. Por uno de los frentes llegaron esta mañana a nuestras líneas cuatro soldados que eran portadores de un fusil ametrallador con abundantes municiones, tres fusiles mauser con completa dotación y varias bombas de mano.

Por otro frente llegaron dos cabos de infantería y dos paisanos.

## MANIFESTACIONES DE UN COMANDANTE LEAL CANJEADO

Barcelona. — El ministro de Justicia ha recibido la visita del comandante Arana que fué hecho prisionero y condenado a muerte por los facciosos y que últimamente fué canjeado.

Entre los detalles del canjeo, en el Penal del Dueso y en Bilbao destaca a amable conducta observada con él por el alférez de Aviación González Careaga, aviador rebelde ahora prisionero de la República.

## Una amnistía del Soviet Supremo

Moscú.—El Soviet Supremo ha publicado un decreto amnistiando con motivo del vigésimo aniversario de la creación del Ejército Rojo a gran número de detenidos por delitos militares.

## Los facciosos contra un periodista inglés

Gibraltar.—Los facciosos españoles de Algeciras detuvieron hace unos días al periodista inglés Kelly.

Ante las reiteradas protestas de las autoridades inglesas el periodista ha salido de la cárcel pero se le ha prohibido abandonar Algeciras.

## El Ejército norteamericano

Washington.—Se asegura que el Presidente Roosevelt anunciará hoy o mañana al Congreso la decisión de elevar los efectivos del Ejército a 675.000 hombres.

Se estima que dentro de algunos años el Ejército norteamericano estará formado por 15.000 oficiales y 180.000 hombres. La Guardia Nacional 210.000 hombres y en la reserva 120.000 oficiales y 50.000 hombres.

## Delegación de Hacienda Tesorería

### RECAUDACION DE LA PATENTE NACIONAL DE AUTOMOVILES

Habiéndose dispuesto por la Dirección General de Rentas Públicas que la Patente Nacional de Automóviles se recaude por medio de recibos provisionales que en su día se canjearán por las Patentes definitivas, se advierte a los dueños o usufructuarios de coches de tracción mecánica, que ebden proveerse del correspondiente recibo que acredite al satisfacción del Impuesto correspondiente al primer trimestre del año en curso, hasta el día 10 del próximo mes de Febrero, pasado el cual se atenderán a lo dispuesto en el Decreto de 22 de Enero de 1937 y órdenes de 31 de Marzo y de 27 de Julio del mismo año.

El impuesto se satisfará en las Oficinas de Recaudación en la Capital, Paseo de Doctor Gadea número 8, y en las de la capitalidad de cada una de las zonas de la provincia.

Alicante a 25 de Enero de 1938.— El Tesorero de Hacienda, Nicolás Lorduy.

Selecto Surtido en Calzado de todas clases  
**PEDRO HUESCA ESTEVE**  
Mercería :-; Paquetería :-; Perfumería :-; Novedades  
CAMISAS PARA CABALLERO  
Soga: ta, 16 y Castaños, 3 - ALICANTE - Tel. 2143

Sufre usted del estómago **GASTROVÁNADINA** TOME DOCTOR COQUILLAT

**ANIS Y COÑAC SALAS**

## Fuerzas del Aire D. C. A. Alicante

Para su publicación hemos recibido la siguiente nota:

«En caso de ataque marítimo la alarma consistirá en dos pitadas de un minuto cada una, con un lapso de tiempo de diez segundos; y una pitada de dos minutos, sin interrupción, si el ataque fuese aéreo.

El cese de alarma consistirá siempre en una pitada de un minuto.»

## El peligro amarillo

El hombre blanco ha producido en todos los terrenos de la altura enormes rendimientos para que se deje desplazar en Asia

El «National Zeitung» refiriéndose al problema de Extremo Oriente dice que la amenaza sobre la raza blanca, decretada por el almirante Suetsugu ha causado en los Estados escandinavos gran sorpresa y, especialmente, en los círculos comerciales una explicable inquietud.

«Nosotros no creemos—añade el periódico—que la raza blanca tenga un privilegio divino en el mundo, pero tampoco estimamos que haya de desaparecer».

El hombre blanco ha producido en todos los terrenos de la cultura enormes rendimientos y obtenido grandes victorias, por lo que no se debe dejar desplazar. ¿Será posible que el pequeño Japón, pues en comparación con las razas arias es un país diminuto, pueda, con un gesto de ironía, hacer como si no existiese la raza blanca?

Para terminar con el avance del Japón no haría falta una guerra, bastaría la voluntad de defensa de todas las naciones blancas.



y curará radicalmente **POLVOS:** Cura el exceso de ácido (hiperacidez), etc. Caja 2'45 y 2'50 ptas. **ELIXIR:** Cura la falta del ácido (hipoacidez) etc. Frasco 4'75 pesetas.

**ANIS Y COÑAC SALAS**

Extracto de la Asamblea General ordinaria de la Agrupación de Izquierda Republicana de Orihuela, celebrada el día 23 de los corrientes

Con la asistencia de la casi totalidad de los afiliados a esta Agrupación local y en su domicilio social, se celebró la Asamblea Ordinaria que preceptua los Estatutos.

Después de abierta la sesión por el Presidente José María Lucas se hizo una ligera historia de la actuación de la Junta Municipal saliente, poniendo de relieve los trabajos efectuados para el engrosamiento de nuestra Organización.

Después de leída y aprobada el acta por el Secretario y representante del Frente Popular, se dió lectura a toda la correspondencia cruzada con el referido Organismo hasta llegar a la retirada de nuestro Partido. La Asamblea consideró que se había interpretado fielmente el acuerdo de otra anterior, ratificando la confianza al representante y aprobando la actitud de la Junta Municipal.

Se aprueba el ingreso de varios solicitantes y el Tesorero expuso la situación económica del Partido, comprobándose por ella la labor acertada que realizó.

Acto seguido se dió lectura a la Ponencia del afiliado Antonio Esquer Riquelme, que por acuerdo de la Asamblea se publicará mañana en este diario.

El correigionario don Antonio Sequeros López expuso en forma elocuente su Ponencia sobre Estructuración de la nueva Junta, aprobando la Asamblea el proyecto.

Ultimamente se procedió a la elección de la nueva Junta y verificado el escrutinio resultaron proclamados los siguientes correigionarios:

Presidente, don José María Lucas Parra; Vice Presidente, don Francisco Oltra Pérez; Secretario General, don Antonio Esquerdo Riquelme; Secretario de Actas, don Armando Bueno Muñoz; Tesorero, don Francisco Tomás Díez; Secretario de Propaganda, don Antonio Sequeros López; Secretario de Hacienda, don Gines Ortiz Juan; Secretario de Agricultura, don José Ruiz Huertas; Secretario de Enseñanza, don Francisco Giménez Mateo; y Secretario de Comunicaciones y Transportes, don Angel López Clement.

Nota de convocatoria

SINDICATO DE ENSEÑANZA MEDIA Y SUPERIOR, F. E. T. E. (U. G. T.)

Se convoca a todos los afiliados al Sindicato de Enseñanza Media y Superior, F. E. T. E., (U. G. T.), a la continuación de la Asamblea anual reglamentaria, comenzada el pasado día dos del corriente, que se celebrará el domingo, día treinta del presente mes de enero, a las diez y media de la mañana en primera convocatoria, y a las once y media en segunda, en el local del Sindicato, calle de García Hernández.

Orden del día: Elección de Vocales de la Junta Directiva.

Alicante 21 de enero de 1938. — El Secretario, Amelia Ramos.

TEATRO PRINCIPAL

HOY JUEVES, a las 10 de la noche, la Super Revista

LAS COLEGIALAS

Comité Provincial de Cruz Roja Española ALICANTE

SECCION ENFERMERAS

Queda abierta la matrícula para ingreso en esta Escuela Oficial de la Cruz Roja Española, para la obtención del Título de Enfermera Eventual de Guerra.

Las condiciones de ingreso para las alumnas, así como los programas oficiales de enseñanza, están a disposición de los interesados en la Secretaría de la Escuela, Cañadón de la Barca número 2, 2.º.

El plazo de admisión de solicitudes, termina el día 5 del próximo mes de febrero y el curso dará comienzo el día 10 del mismo.

Alicante 26 de Enero de 1938. — El Inspector-Médico, Lamberto Garzarán.

LA ILLICITANA

MOLINA HERMANOS

De Alicante, Valencia; Vall de Uxó Castellón, Zaragoza, Barcelona y pueblos limítrofes

AGENCIAS

Valencia, Pelayo 81-Teléfono 18822 Alicante, Joaquín Costa 35-Tel. 2147

AVISO

A todos los cosecheros y poseedores de almendra sean o no amacemistas tanto en cáscara como en grano se les avisa para que en el plazo improrrogable de diez días presenten al Consejo Municipal de Alicante o bien a este Consejo Asesor de la Junta Registradora de la Exportación de Frutos Secos, Avenida de Fermín Galán, 27, las partidas de almendra que cada uno de ellos posee

Los cosecheros y poseedores de almendras que no radiquen en el término Municipal de Alicante, deberán presentar la declaración de existencias en las respectivas Juntas Municipales a que pertenezcan.

Alicante 25 de enero de 1938. — El Presidente de la Junta Reguladora de Frutos Secos, Luis Lassa Vega.

DOCTOR

Roque Ruiz Olmos

Ex-médico asistente de los Dispensarios Antituberculosos del Distrito del Hospital de Madrid, del municipal de Stettin y del de Charlottenburg, de Berlín; y del Hospital para tuberculosos Waldhaus-Charlottenburg en Sommerfeld Osthavelland (Alemania)

Corazón y Pulmones - Rayos X Electrocardiografía. Avenida Dr. Gadea, 3, 1.º, Tel. 2554 Consulta de 11 1/2 a 1 1/2 y de 3 a 6

Intervención de Espectáculos Públicos

Habiéndose iniciado con toda normalidad, la intervención del Estado, en los espectáculos públicos de esta ciudad y próximos a su terminación los trabajos a ella peculiares, se pone en conocimiento de todos los interesados que, a partir del próximo lunes 31 del corriente mes, quedaron instaladas las Oficinas de la Delegación en el Teatro Principal. Las horas de visita serán de 4 a 6, los días laborables.

Alicante 26 de enero de 1938. — El Delegado Interventor, Luis Lassa Vega.

Vicente Sova

ODONTOLOGO

Enfermedades de la boca y dientes

Rayos X - Difteria

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

San Vicente 71, 1.º Alicante

Homenaje al Ejército Popular en Elche

El próximo domingo, día 30 del actual se celebrará un importante acto en homenaje al Ejército Popular Español que se verificará en el Teatro Kursaal, de Elche, organizado por el Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza y las Escuelas Nacionales, cuya representación ostentan don Francisco Puig Espert y don Juan Jarén Pavón.

Tribunales

TRIBUNAL POPULAR NUMERO 2

Vióse esta mañana el juicio procedente del Juzgado de Instrucción de Doctores, seguido por el delito de tenencia ilícita de armas.

A juzgar por las declaraciones e informaciones de señor Fiscal y del Letrado defensor del procesado, lo sucedido fué, que el día diez y siete de Octubre del pasado año, el procesado Vicente Lorenzo junto con un amigo suyo llamado Vicente Gil, ambos que se hallaban en estado de embriaguez, el primero amenazó con un revólver marca «Smith» al segundo para cuyo uso dicho procesado carecía de licencia.

El Tribunal de conformidad con los jurados dictó sentencia absolviendo al procesado repetido.

TRIBUNAL DEL JURADO DE URGENCIA

En la mañana de hoy ha tenido lugar ante el Jurado de Urgencia número uno de los de esta capital la celebración del juicio seguido por desafección a Régimen contra el vecino de Alicante de Henares (Madrid) Santiago Olveas Zahonero, actuando de hombre bueno el Letrado señor Puerto.

El Ministerio Fiscal después de interrogar al inculcado solicitó para el mismo la pena de un año y un día de internamiento en un campo de trabajo con las accesorias correspondientes.

El hombre bueno solicitó para su defendido la absolución.

El Tribunal ha dictado sentencia condenando al inculcado a la pena de cuatro meses y un día de internamiento en un campo de trabajo.

A continuación y ante referido Tribunal ha tenido lugar también el juicio por desafección a Régimen seguido contra el vecino de Madrid Gerardo Alonso Gombau, para el que solicitó el Ministerio Fiscal a pena de cuatro años de internamiento en un campo de trabajo con las accesorias correspondientes.

El Tribunal ha dictado sentencia absolviendo al inculcado puesto que ha probado no ser desafecho a Régimen.

Lea Vd. El Luchador

ADQUIERA

EL JABON MINERAL

En trozos que sirve para fregar pisos y enseres de la cocina.—Lava seda, lana y algodón, ropa negra y de color

KILO 0,75 PESETAS

Droguería Desiderio Reig

BAILÉN, 10.- ALICANTE

SI QUIERE QUE SUS HIJOS Y SUS HIJAS SEAN EDUCADOS INTEGRAMENTE LLEVELO A LA

Escuela Modelo

Pequeños Primera Enseñanza

para niños, divididos en nueve grados y niñas divididos en cinco grados Preparación para ingreso en la Segunda Enseñanza y Escuela de Comercio

Bachillerato —: Comercio en sus Grados Preparatorios y Pericial Carreras Especiales

Calderón de la Barca 24 y Juan de Herrera 5.-Teléfono núm. 2031

PRINOL DE VESA

Lo único para la curación de los sabañones. Venta en todas las Farmacias

Cartelera

DEL

S. U. E. P. C. N. T.

PROGRAMA PARA HOY JUEVES

CENTRAL

La interesante producción dramática española

EL 113

inmensa creación de Ernesto Vilches

MONUMENTAL

La preciosa película sentimental

Radio

CUATRO HERMANITAS

por Katherine Hepburn y Joan Bennett

SALON ESPAÑA

Dos colosales películas

PREDESTINACION

por Mary Brian

LA HIENA

por Evelyn Venable

\*\*\*

Todos en función permanente desde las 8 de la tarde. Orquesta en los intermedios.

F. Fajardo Guardiola

MEDICO ODONTOLOGO

Enfermedades de la boca y dientes

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

Sagasta 59, Alicante

DOCTOR

ESPUCH VIDAL

del Hospital Provincial

NARIZ-GARGANTA-ODOS

Plaza del 14 de Abril, 10. V

Frente a la estatua de Mazonnato

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6